

ЛЕТОПИСЬ СЛАВНЫХ ПОДВИГОВ ВЕТЕРАНОВ ДАГЕСТАНА**Рец. на кн.: Вагабов М.В., Керимов М.К. По зову сердца и совести.****Махачкала, 2008. 480 с.**

Дагестанское книжное издательство выпустило в свет книгу ветеранов Великой Отечественной войны проф. Даггоссельхозакадемии М.В. Вагабова и первого зам. пред. Дагестанского республиканского Совета ветеранов М.К. Керимова «По зову сердца и совести», посвященную 20-летию юбилею республиканской ветеранской организации.

Книга открывается «Словом к читателю» Президента Республики Дагестан Муху Гимбатовича Алиева, где, в частности, отмечается: «У Вас в руках уникальная в своем роде книга «По зову сердца и совести» – книга о деятельности республиканской ветеранской организации, о дне вчерашнем, нынешнем, о преемственности поколений».

Предисловие к книге написано председателем Дагсовета ветеранов Абдулбасиром Алиевым, который подчеркнул, что эта книга «должна стать настольной для ветеранов, и не только... В ней полезный материал для общественных объединений, молодежных организаций, учителей школ и преподавателей вузов в проведении героико-патриотической работы среди учащихся, молодежи».

Авторы книги широко использовали архивный материал, публикации периодической печати, многочисленные документы и материалы текущего архива Дагсовета ветеранов. В книге отмечается, что созданию республиканской ветеранской организации предшествовало решение бюро обкома КПСС от 6 марта 1987 г. об учреждении оргкомитета во главе с зав. отделом организационно-партийной работы Даг. обкома КПСС Муху Гимбатовичем Алиевым. Оргкомитеты по созданию Советов ветеранов были образованы в городах, районах и трудовых коллективах республики.

14 марта 1987 г. в Махачкале состоялась учредительная конференция республиканской организации ветеранов войны и труда. На конференции присутствовало 166 делегатов из 175 делегированных на городские и районные конференции. С докладом о задачах ветеранских организаций выступил М.Г. Алиев, который отметил, что создание ветеранской организации является частью крупных мер по обогащению форм социалистической демократии, повышению творческой активности народных масс. Он также подчеркнул, что главная задача новой организации – вовлечение всех ветеранов в посильное для них участие в решении проблем социально-экономического развития республики и активная работа по воспитанию подрастающего поколения. В докладе М.Г. Алиева сообщалось, что в республике проживало более 100 тыс. ветеранов труда и свыше 18 тыс. ветеранов Великой Отечественной войны.

У истоков создания ветеранской организации стояли делегаты конференции – 9 Героев Советского Союза: М.А. Абдуллаев, С.К. Алисултанов, Э.Б. Джамагулов, Н.А. Подорожный, Ф.Г. Селивантьев, Г.Д. Ильяшенко, Р.Б. Сулейманов, Я.М. Сулейманов и А.Н. Ситковский, а также 6 Героев Социалистического Труда: С.С. Багомаев, Х. Локалова, М.М. Махулов, Т. Курбанов, Е.Н. Мясоедов и В.Г. Шагинова. На организационном пленуме Дагсовета ветеранов председателем Респуб-

ликанского Совета был избран М.Ш. Абуев – известный общественно политический деятель Дагестана, прославленный воин Великой Отечественной войны.

В первой главе книги показано становление ветеранской организации Дагестана, освещены основные вопросы, которые решались Дагсоветом и райгорсовета ветеранов под руководством М.Ш. Абуева, приведены отзывы видных общественных и государственных деятелей о его работе в критический период современной истории Дагестана – августе 1990 г.

Новым председателем Дагсовета ветеранов был избран У.Ч. Черкесов – участник Великой Отечественной войны, видный общественный и государственный деятель республики. Во второй главе книги показано, что период деятельности Улубий Черкесовича председателем Дагсовета ветеранов был очень сложным. Для многих людей наступил час суровых испытаний, когда они оказались на грани выживания. Улубий Черкесович и его соратники сумели сблечь единство и сплоченность ветеранского движения, повысить активность ветеранских организаций в борьбе с негативными явлениями, возникшими в результате разрушения могучего Советского государства. Дагсовет ветеранов существенно оживил работу ветеранских организаций, решил многие вопросы улучшения жизни ветеранов.

30 мая 1995 г. председателем Дагсовета ветеранов был избран С.Х. Халилов, который возглавлял организацию ветеранов около 10 лет. В книге подчеркивается, что этот период деятельности ветеранской организации Дагестана характеризуется напряженной работой за единство и сплоченность народов Дагестана, повышение роли ветеранских организаций в общественно-политической жизни республики. За этот период были осуществлены крупные мероприятия по улучшению материального благосостояния ветеранов. Пленум Дагсовета ветеранов, состоявшийся 26 января 2002 г., подчеркнул, что ни одно обращение Дагсовета ветеранов не остается без должного реагирования Госсовета и его председателя. То, что наши ветераны живут лучше, чем во многих регионах России, – это заслуги руководства нашей республики.

Президиум Дагсовета ветеранов и лично С.Х. Халилов систематически занимались миротворческой деятельностью, проблемой стабилизации обстановки в Дагестане. Большие усилия были приложены для обеспечения единодушного отпора вооруженной агрессии бандитских формирований. При Салихе Халиловиче сложилось крепкое ядро руководителей ветеранских организаций, прошедших большую школу политической жизни, способных принципиально ставить и разрешать назревшие вопросы ветеранского движения.

В книге особо отмечено, что Салих Халилович приложил много усилий, чтобы привлечь внимание руководства республики и всей общественности к вопросам подготовки 60-летнего юбилея Победы в Великой Отечественной войне. Были намечены большие мероприятия, посвященные знаменательному юбилею.

25 июня 2004 г. на пленуме Дагсовета ветеранов его председателем был избран А.М. Алиев, который вместе со своими заместителями и членами президиума, работниками аппарата Дагсовета, руководителями райгорсоветов ветеранов развернул огромную работу по достойной встрече юбилея Победы. В книге обстоятельно показана эта многогранная работа и высокая оценка деятельности ветеранской организации Дагестана со стороны руководства республики и Всероссийской организации ветеранов.

В заключительной главе, названной «Дагсовет ветеранов – штаб ветеранского движения Дагестана» отмечено, что Дагсовет ветеранов объединяет многочис-

ленные региональные ветеранские организации: Республиканский комитет войны и военной службы, Региональное отделение пограничной службы, Союз ветеранов афганской войны, Союз участников венгерских событий и др. Единство ветеранских организаций позволяет более целеустремленно решать возникающие социальные проблемы в жизни ветеранов и ветеранских организаций, более активно вести борьбу с политическим и религиозным экстремизмом, вносить свой вклад в достижение стабильности в республике, дальнейшее укрепление дружбы и братства народов.

7 февраля 2008 г. в Республиканской библиотеке им. Расула Гамзатова состоялась презентация этой книги. Выступившие на презентации отметили важность и своевременность ее издания, по достоинству оценили кропотливый и ответственный труд ее авторов.

М.А. Мамаева